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PROMEMORIA

N.B. La Regione Lazio raccomanda l’utilizzazione della campagna di vaccinazione antinfluenzale quale occasione opportuna di immunizzazione anche contro lo pneumococco .  

1.  CAMPAGNA ANTINFLUENZALE 2016/17:

I VACCINI ANTINFLUENZALI

Vi ricordiamo che tutti i vaccini, sono tutti inattivati, quindi non contengono particelle virali intere, e non è possibile in alcun modo che provochino l’influenza. Le varie tipologie sono:

- Vaccino split, contenente virus influenzali frammentati (il nome commerciale del vaccino di questo anno è INFLUVAC-S  della Bgp Producs, è trivalente ed è tradizionalmente il vaccino di più largo impiego nella ASL Roma 2, inoltre è il più economico. 

- Vaccino adiuvato, contenente gli antigeni di superficie emulsionati ad adiuvante oleoso metabolizzabile (MF59) (FLUAD della Sequeris); I vaccini stagionali adiuvati con MF59 sono autorizzati, al momento, per l’immunizzazione dei soggetti di età ≥64 anni. La funzione degli adiuvanti è quella di potenziare la risposta immunitaria alla vaccinazione; per questo trovano particolare indicazione per l’immunizzazione dei soggetti anziani e di quelli poco rispondenti.

- Vaccino quadrivalente split (FLUARIX TETRA della Glaxo-SmithKline) è un vaccino in commercio già dall’anno scorso in Italia, è indicato per l’immunizzazione degli adulti e dei bambini dai 3 anni, per la prevenzione della influenza causata dai due sottotipi di virus influenzale A e da due di tipo B. da destinarsi ai soggetti affetti da patologie ad alto rischio di complicanze da influenza, per i quali la protezione più ampia di questo vaccino dà maggiori garanzie di copertura.

REGISTRAZIONE DEL LOTTO DEL VACCINO

Registrare il lotto del vaccino somministrato costituisce corretta prassi vaccinale essendo previsto da tutte le linee guida in materia. Per agevolarvi in tale incombenza è ora possibile registrare il n. di lotto del vaccino somministrato sul programma di archiviazione (benché sia un campo facoltativo); peraltro detenere tale informazione è indispensabile per la compilazione della scheda di sospetta reazione avversa. 

2. PROGRAMMA DI VACCINAZIONE CON VACCINO ANTI-PNEUMOCOCCICO CONIUGATO (PCV) 13-VALENTE  
· Dal 15.10.15 viene offerta attivamente e gratuitamente la vaccinazione anti-pneumococcica con vaccino coniugato 13-valente alle seguenti categorie:

- Soggetti a rischio per età: tutti coloro di età maggiore di 65 anni
- Soggetti di età compresa tra ≥ 2 anni e < 65 anni, a rischio di contrarre la malattia per la presenza di patologie o condizioni predisponesti (sovrapponibile all’influenza – cfr. protocollo):

· E’ possibile utilizzare tutti i periodi dell’anno per l’offerta attiva e gratuita. Una sola dose di vaccino coniugato 13-valente è sufficiente per la vita. 

· Il MMG/PLS riceve, per ogni vaccinazione, registrata secondo le modalità stabilite, ad un assistito appartenente alla popolazione bersaglio di cui al precedente punto 1, una remunerazione pari a € 6,16.
· onde evitarne la rivaccinazione si raccomanda: di verificare sul SISMED se il soggetto sia stato già vaccinato e di effettuare comunque una rigorosa anamnesi pre-vaccinale, 

· Registrazione delle vaccinazioni erogate tramite SISMED: i MMG e i PLS partecipanti all’intervento sono tenuti all’utilizzo del Sistema Informativo della Medicina di Base (SISMED) – Applicazione Cartella Clinica, reso disponibile da LAZIOCREA., con accesso da Internet, per il quale utilizzeranno le medesime credenziali di abilitazione al POS-Lazio (Portale della Sanità della Regione Lazio). 

Si consiglia di leggere comunque con attenzione l’intera Protocollo Operativo della Campagna di Vaccinazione antinfluenzale 2016 -17 e la  “Nota operativa aggiornata” del Programma di vaccinazione antipneumococco di cui al DCA del 30.09.2016. Il presente Promemoria non è esaustivo.

ALLEGATO:  Nuovo modulo di adesione al Programma di vaccinazione antipneumococco
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